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3.1, 3.2, 3.4 

 

 
 

Dreieck ABC ist gleichschenklig rechtwinklig --> die Winkel bei B und bei  
C sind = 45°.  
 
Dreieck ABM ist die Hälfte von Dreieck ABC und gleichschenklig  
rechtwinklig (A liegt auf dem Thaleskreis über BC) --> AM = BM und der 
Winkel BAM = 45° und. 
 
AM halbiert BC --> BM = AM = 7 cm 
 
Im Dreieck SOM gilt:  

 
                 OM      OM 
cos 80° = ----- = ------- | *10 cm 
                 MS    10 cm   
 



OM = cos 80° * 10 cm = 0,1736 * 10 cm = 1,74 cm 
AO = AM - OM = 7 cm - 1,74 cm = 5,26 cm 
 
Satz von Pythagoras im Dreieck AOS: 
 
AS² = AO² + OS² = 5,26² cm² + 9,85² cm² 
 
AS² = 124,7 cm² |√ 
 
AS = 11,17 cm 

 
Sinussatz im Dreieck AMS: 
 
  MS          AS  
------- = --------- 
 sin ε      sin 80° 
 
 10 cm     11,17 cm  
------- = ------------ 
 sin ε       sin 80° 
 
Über Kreuz multipliziert: 
 
10 cm * sin 80° = 11,17 cm * sin ε | :11,17 cm 
 
            10 cm * 0,9848        
sin ε = ------------------- = 0,8817 --> ε = 61,85° 
                    11,17   
3.3  

 
γ = 180° - 80° - 61,84° = 38,16° 
 
Im Dreieck AMP gilt: 
 
γ = 180° - (ε + φ) 
 
Sinussatz im Dreieck AMP: 
 
  AM        PM  
------ = -------- 
 sin γ      sin ε 
 
Über Kreuz multipliziert: 
 
AM * sin ε = PM * sin (180° - (ε + φ))  
 
sin (180° - (ε + φ)) = sin (ε + φ) 
 



AM * sin ε = PM * sin (ε + φ) 
 
7 cm * sin 61,85° = PM * (φ + 61,85°) | :(φ + 61,85°) 
  
               7 cm * 0,8817             6,17  
PM(φ) = ------------------- = ---------------- cm 
                (φ + 61,85°)        (φ + 61,85°)     
 
3.5  

 
Im rechtwinkligen Dreieck FMP gilt: 
 
             PF         
sin φ = ----- | *PM 
             PM       
 
PF(φ) = PM(φ) * sin φ 
 
              6,17 * sin φ  

PF(φ) = ---------------- cm  

             (φ + 61,85°) 

 
Im Dreieck PMG gilt: 
 
Winkel bei M = 80° - φ 
 
                       PG     
sin (80° - φ) = ---- | *PM 
                       PM   
 
PG(φ) = sin (80° - φ) * PM(φ) 
 
              6,17 * sin (80° - φ)   

PG(φ) = ----------------------- 

                  (φ + 61,85°)        

 
Bedingung: 
 
PF(φ) = 2 * PG(φ) 
 
 6,17 * sin φ             6,17 * sin (80° - φ)  
---------------- = 2 * ----------------------- | *(φ + 61,85°) 
 (φ + 61,85°)               (φ + 61,85°) 
 
6,17 * sin φ = 2 * 6,17 * sin (80° - φ) | :6,17 
 
sin φ = 2 * sin (80° - φ) | :2 
 



0,5 * sin φ = sin (80° - φ) | :2 
 
sin (α - β) = sin α * cos β - cos α * sin β 
 
0,5 * sin φ = sin 80° * cos φ - cos 80° * sin φ | :cos φ  
 
0,5 * tan φ = 0,9848 - 0,1736 * tan φ | +0,1736 * tan φ   
 
0,6736 * tan φ = 0,9848 | :0,6736 
 
tan φ = 1,462 --> φ = 55,63°  
 


